

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Massiver Stundenausfall an der Regelschule in Behringen

Laut einem Schreiben einer besorgten Mutter kommt es an der staatlichen Regelschule im Ortsteil Behringen der Grundschule Hörselberg-Hainich im Wartburgkreis zu einem massiven Stundenausfall. Viele Eltern befürchten Bildungsnachteile für ihre Kinder, da die übrigen Lehrer überfordert seien und der Notendurchschnitt der Schüler sich gesenkt habe.

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die **Kleine Anfrage 7/6035** vom 10. Juni 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juli 2024 beantwortet:

1. Wie viele Unterrichtsstunden sind in den vergangenen fünf Schuljahren an der Regelschule in Behringen ausgefallen (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:

Die Angaben sind der Anlage* zu entnehmen.

2. Wie hoch ist der Stundenausfall insgesamt im laufenden Schuljahr an der Regelschule in Behringen (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:

Gemäß der Meldung der Unterrichtserfüllung im Schuljahr 2023/2024 wurden zum Schuljahresbeginn 36 Stunden (11,1 Prozent) als Ausfallstunden, zum Herbst 93 Stunden (28,7 Prozent) und zum Frühjahr 44 Ausfallstunden (13,6 Prozent) gemeldet.

Tabellarische Übersicht*

3. Wie hoch ist der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im laufenden Schuljahr an der Regelschule in Behringen (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:

Durch den fachfremden Einsatz wurde teilweise in den Fächern Biologie, Musik, Ethik, Kunst und Geografie der Unterricht abgesichert:

- Klassenstufe 5: drei Stunden Geographie; zwei Stunden Kunst,
- Klassenstufe 6: drei Stunden Geographie,
- Klassenstufe 7: eine Stunde Ethik,
- Klassenstufe 8: eine Stunde Ethik; zwei Stunden Biologie.

Das Fach Wirtschaft-Recht-Technik wurde mit insgesamt sieben Unterrichtswochenstunden fachfremd erteilt.

Gemäß der Meldung der Unterrichtserfüllung im Schuljahr 2023/2024 wurde zu den drei Statistikterminen wie folgt fachfremder Unterricht erteilt:

- Schuljahresbeginn (Stichwoche 11. bis 15. September 2023): 38 Stunden,
- Herbst (Stichwoche 27. November bis 1. Dezember 2023): 28 Stunden,
- Frühjahr (Stichwoche 4. bis 8. März 2024): 48 Stunden.

4. Wie hoch ist das Ausmaß der gekürzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr an der Regelschule in Behringen (bitte nach Fächern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:

Unterrichtskürzungen waren vorrangig in den Unterrichtsfächern Deutsch und Englisch unabdingbar, ebenso in Kunst und Geografie sowie in Evangelischer Religion (vergleiche Übersicht in der Antwort zu Frage 2*).

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den letzten fünf Schuljahren und unterrichten im aktuellen Schuljahr 2023/2024 an der Regelschule in Behringen (bitte nach Schulfächern/Fächerkombination aufschlüsseln)?

Antwort:

Schuljahr	Stamm-personal	Fächerkombinationen															
		Sk Sp	De En	Ma Ph	Gg Ma	De Ge	Bi Ch	De En Ru	En Ru	WT	Ge Sk	De Gg	Ch	ER	Te We	Ma Ru	De Sk
2019/2020	16	1	2	4	2	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0
2020/2021	14	1	2	2	1	1	1	1	1	0	1	2	1	0	0	0	0
2021/2022	15	1	1	2	1	1	1	1	1	0	1	2	1	1	1	0	0
2022/2023	13	1	1	2	0	1	1	1	1	0	1	0	1	0	1	1	1
2023/2024	11	1	0	1	0	1	1	1	1	0	1	0	1	0	1	1	1

6. Wie viele Schülerinnen und Schüler werden im aktuellen Schuljahr an der Regelschule in Behringen unterrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

Antwort:

Die Schülerinnen- und Schülerzahl im Schuljahr 2023/2024 ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Klassenstufe	Anzahl der Schülerinnen und Schüler
5	34
6	24
7	18
8	28
9	37
10	25
Summe	166

7. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den vergangenen fünf Schuljahren an der Regelschule in Behringen unterrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Schuljahr	Klassen-stufe 5	Klassen-stufe 6	Klassen-stufe 7	Klassen-stufe 8	Klassen-stufe 9	Klassen-stufe 10	Summe
2022/2023	24	23	28	37	27	27	166
2021/2022	21	25	36	26	35	34	177
2020/2021	24	37	20	36	39	17	173
2019/2020	34	23	34	31	26	18	166
2018/2019	23	34	27	28	24	29	165

8. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus dem Schuldienst an der Regelschule in Behringen ausgeschieden?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Schuljahr	Ausgeschiedene Lehrkräfte
2019/2020	1
2020/2021	5
2021/2022	3
2022/2023	3
2023/2024	2

9. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten fünf Schuljahren an der Regelschule in Behringen eingestellt (bitte unter Angabe der Fächerkombination)?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Schuljahr	Zugänge im Stammpersonal ¹	
	Anzahl	Fächer
2019/2020	1	De, ev.R
2020/2021	5	De, Gg, WT (technisches Werken), Ch, En, Ru
2021/2022	3	E, Sk, ev.R
2022/2023	3	Ma, Ru
2023/2024	2 ²	En, De, Et, Ge

1 Hier sind Einstellungen und Versetzungen an die Schule berücksichtigt.

2 inklusive abgeordnete SL

10. Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Regelschule in Behringen genutzt?

Antwort:

Die Möglichkeit der Stellenausschreibungen mit besonderem Profil (früher: schulscharfe Stellenausschreibungen) wurde genutzt, um Personal für das Unterrichtsfach Technisches Werken (Teil des Ausbildungsfachs Wirtschaftslehre/Technik) zu gewinnen. Diese Stelle konnte unbefristet besetzt werden.

Derzeit sind vier Stellenausschreibungen für eine Tätigkeit an der Staatlichen Regelschule "Am Rennstieg" in Behringen veröffentlicht. Drei von diesen Stellen sind unbefristet zu besetzen und eine Stelle zeitlich befristet.

Trotz des möglichen Sonderzuschlags (gemäß der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport über die Gewährung von Sonderzuschlägen zur Personalgewinnung im Schulbereich) konnte bisher keine Lehrkraft gewonnen werden. Weder Bewerberinnen und Bewerber mit der Befähigung für das Lehramt an Regelschulen noch Bewerberinnen und Bewerber mit einem vom Ministerium für Bildung, Jugend und Sport als gleichwertig anerkannten Abschluss oder nachrangig zu berücksichtigende Bewerberinnen und Bewerber konnten bisher für den unbefristeten Einsatz in den Fächern Englisch, Deutsch und Geografie an der Regelschule in Behringen gewonnen werden.

11. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die Regelschule in Behringen abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:

Im Schuljahr 2023/2024 unterrichtet ein Fachlehrer in Abordnung an der Regelschule in Behringen.

12. Welche Maßnahmen sind seitens der Landesregierung vorgesehen, damit die Schüler der Regelschule in Behringen wieder regulär beschult werden können?

Antwort:

Die im Folgenden geschilderten Maßnahmen sind allgemeine Maßnahmen, die den Fachkräftemangel Thüringens im Bildungsbereich entgegenwirken. Die genannten Maßnahmen schließen auch die Regelschule Behringen ein.

Der Personalabbau im Bereich der Bildung wurde aufgehoben und zusätzlich mehr Stellen für Lehrkräfte zur Verfügung gestellt. Die Einstellung von Lehrkräften wird inzwischen fortlaufend im Schuljahr ermöglicht, dabei liegt der Schwerpunkt auf den Regel- und Gemeinschaftsschulen. Weitere Anreize wurden gesetzt, zum Beispiel durch die Wiedereinführung der Verbeamtung, die Besoldungserhöhung für Regel- und Grundschullehrkräfte, Zuschläge für die Besetzung von Stellen in Bedarfsregionen und -fächern. Ferner wurden und werden Sonderpädagogische Fachkräfte sowie Horterzieherinnen und Horterzieher eingestellt. Die Einführung von Pädagogischen Assistenzen an vielen Schulen sorgt für die vielfältige Unterstützung von Lehrkräften im Unterricht und bei der Betreuung der Schülerinnen und Schüler. Die Landesregierung wird auch die Verfügbarkeit von Schulverwaltungsassistenzen in Thüringen weiter ausbauen.

Zudem führt die Lehrgewinnungskampagne zur Professionalisierung des Personalmarketings für Lehrkräfte. Maßnahmen sind unter anderem Anzeigenschaltungen zur Berufsorientierung in Fachzeitschriften und Berufswahlmagazinen, Informationsveranstaltungen mit Thüringer Lehrkräften sowie gezielte Social-Media-Formate. Damit wird eine deutlich höhere Reichweite und eine Beschleunigung des Bewerbungs- und Einstellungsverfahrens erzielt.

Im Bereich der Lehramtsanwärter wurden vier Einstellungsperioden mit insgesamt 16 Einstellungsterminen ermöglicht. Die beiden Staatlichen Studienseminare (in Erfurt und Gera) wurden in ein landesweites Studienseminar mit fünf Regionalstellen umstrukturiert, sodass die Einsatzschule und das Studienseminar in einer Region liegen.

Erheblich verstärkt haben sich die Bemühungen des Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport um Quer- oder Seiteneinsteigende, deren Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten stetig verbessert werden. Seit November 2023 werden sie direkt von den Schulämtern eingestellt. Neue Entfristungsmöglichkeiten für diese Personengruppen wurden eröffnet. Weiterhin werden grundständige Studiengänge des außeruniversitären Bereiches schneller anerkannt und es wird zum Wintersemester 2024/2025 ein Dualer Studiengang für das Regelschullehramt an der Universität Erfurt eingeführt.

Überdies werden Studierende angesprochen, um sie für einen Einsatz an Schulen neben ihrem Studium zu gewinnen. Die aktive Werbung um Lehrkräfte im Ruhestand mit dem Programm "Seniorexpertinnen und -experten" wird fortgesetzt.

Um an jeder Thüringer Schule ein Mindestmaß an Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewährleisten, werden mit den Schulleitungen aller Staatlichen Schulen Abordnungsmöglichkeiten eruiert. Da an vielen Schulen Lehrkräfte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Möglichkeiten, Lehrerinnen und Lehrer abzuordnen beziehungsweise zu versetzen.

Holter
Minister

Anlage*

Endnote:

- * Von der Veröffentlichung der tabellarischen Übersicht zu Frage 2 sowie der Anlage wird gemäß § 2 Abs. 8 des Thüringer Datenschutzgesetzes abgesehen. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe und die fraktionslosen Abgeordneten erhalten je ein Exemplar der vollständigen Antwort in der Papierfassung.